

电白区沙琅镇琅西村

深入推进移风易俗 焕发乡村文明新气象

本报记者 和沛蓉

走进电白区沙琅镇琅西村,只见道路平坦干净,房前屋后整洁有序,绿化环境清新自然,文明建设宣传标语随处可见,村里一派美丽和谐景象。

近年来,电白区沙琅镇琅西村积极探索党建引领、党员带头、党群共建的新模式,发挥村民自治组织作用,利用道德评议会、红白理事会、村规民约等方式开展移风易俗、破除陈规陋习,加强乡村思想道德建设,使乡风民风美起来。

制定村规民约——行为有“标尺”,共治有秩序

在琅西村多处宣传栏张贴村规民约,村民路过时总会看一看、读一读。琅西村党总支副书记区春玲介绍,村规民约是该村在充分了解民意和本村实际情况的基础上修订完善的,目前涵盖了社会治安、村风民俗、环境卫生及公共设施管理等17项内容。

在村规民约的影响下,琅西村村民的行为准则有了新“标尺”。其中村规民约中,美丽家园建设是重点内容之一,琅西村开展“门前三包”、垃圾分类等农村人居环境整治,同时积极开展志愿服务,在村里举行卫生清洁活动,致力“约”出乡村人居环境新风貌。

“以前脏乱差没有了,过去私搭乱建、畜禽散养的现象不见了。

现在大家自觉遵守,互相监督。”琅西村委会上,黄桐山村村主任许耀光坦言,环境变好了,健身器材多了,晚上闲的时候,大家都喜欢出门转转、健健身,围坐在大树下唠家常,邻里关系也更加和谐。

此外,区春玲还谈到,过去很多事情都需要村干部去协调,但自从建立了村规民约,全村有了一致的行为准则,村民发生矛盾和纠纷时就拿出来比对,心平气和商谈解决,争议大大减少。

召开道德评议会——评出文明典型,议出良好风尚

宋军元家庭和和睦睦,家人经常与村长结伴修村道,助人为乐;区广成在乡村振兴工作中起着带头作用,带领志愿者积极参与建设美丽乡村家园工作;刘家文作为一名老村长,做事认真、心存集体,任劳任怨……在琅西村党群服务中心广场,宣传栏上有着文明家庭事迹展播。

“这是琅西村在道德评议会上评出的好人好事。我们充分发挥榜样引领作用,将移风易俗与乡风文明结合起来,把身边的典型模范选出来、推出去,推动形成好风气。”区春玲表示,“现在琅西村的精神文明建设有了很大提高,希望受表彰的村民一直保持先进,未受表彰的奋起直追。”

目前,琅西村召开的道德评议会不仅仅评好人好事,议文明规范、文明守则、文明公约,还把村内一些不文明现象、不道德行为和存在的问题摆到评议会上,让村民共同评一评、论一论,提建议、想办法。同时,道德评议成员



在村干部带领下村民认真学习村规民约。 茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

还充当“辅导员”,走家串户上门开展宣传,倡导大家向好人好事和身边典型看齐,宣传孝老爱亲、诚实守信、勤俭节约、守望相助的品质等,引导群众崇德向善。

成立红白理事会——破除陈规陋习,营造良好风气

据了解,以前不少村民办红白喜事需要动用大量人力物力,陈规陋习在过去颇为盛行。为此,琅西村成立红白理事会,邀请村里乡贤和德高望重的老同志组成队伍,加强村民对婚丧新办、厚养薄葬、文明祭扫新理念等内容

正面引导;同时,通过悬挂标语、发放材料等形式,向村民倡导移风易俗,传播新观念。

“但大家都是乡里乡亲,要想改变传统习俗并不容易。于是,村‘两委’经常走进群众家门耐心劝说。直到现在,越来越多的村民自觉地履行了这一规定。”区春玲说,比如之前村里的老人去世,按照村规民约的规定,只是简单举行了哀悼仪式。“现在大家操办红白喜事,不讲排场、不摆阔气,减少了浪费,大家都乐意。”说起村里红白理事会发挥的大作用,村民们纷纷称赞。

今年清明节来临之际,电白区沙琅镇琅西新时代文明实践站有序开展“倡导文明祭祀 树立文明新风尚”主题活动,倡导村民群众文明祭扫、生态安葬,逐步建立文明祭祀新秩序。

如今,琅西村推行移风易俗、文明节俭办婚丧,培育新风貌,文明的风气已在广大村民心里生根发芽。



绿美共生 万物和谐

广东云开山国家级自然保护区全面加强野生动植物保护宣传

■记者 周燕红 通讯员 陈富强

本报讯 近日,广东云开山国家级自然保护区结合工作实际,以“绿美共生 万物和谐”为主题,组织保护区工作人员开展野生动植物保护宣传活动,引导广大林区群众加强对野生动植物的保护意识,共建绿美共生的自然生态环境。

保护区工作人员通过发放野生动植物保护宣传册、悬挂宣传标语、固定语音宣传牌、新媒体宣传等方式,向林区的群众详细介绍云开山保护区的野生动植物保护知识,宣传保护野生动植物的法律法规,提高他们对保护野生动植物重要性的认识。同时,派出各片区的护林员加强巡护监管,按照划定的片区巡查路线,每天加强对辖区内的野生动植物的巡护频次,结合疫疫病监测工作,加强对野生动植物的监测,每天通过巡护系统定期上报情况。

另外,保护区相关负责人还带队深入到辖区及周边的林场、电站、茶场及民间宗教场所等,切实加强精准动植物保护宣传,倡导严禁乱放生野生动物和乱种植外来引进树种,严防外来物种入侵,引导辖区内的单位共同参与云开山保护区的野生动植物保护工作中。

据了解,截至2022年年底,初步确定广东云开山国家级自然保护区陆生脊椎动物366种。植物方面,云开山保护区拥有维管束植物2131种。

卫生健康知识

健康问题一直备受大家关注。下面,我们来看看关于卫生健康的小常识。

- 1. 七八分熟的涮羊肉不宜吃的原因是易感染上旋毛虫病。
2. 长期使用铝制品作为食品容器会引发老年痴呆症。
3. 如果未开启的罐头及真空包装的袋装食品,外包装发生膨胀现象,这时食品已经变质,绝对不能吃。腐败变质的食物中含有大量的病菌和毒素,吃后会引发食物中毒、肠炎、痢疾,表现为:恶心、呕吐、腹痛、腹泻,严重时甚至危及生命。
4. 被猫、狗抓伤、咬伤,冲洗伤口后,应该在24小时内去防疫部门接种狂犬疫苗。
5. 下列预防高温中暑的措施可行性的有:
(1)制定高温季节防暑降温工作计划,落实责任;
(2)确保高温作业工作岗位防暑降温设备的正常运行,发放含盐饮料;
(3)合理安排作业时间,避开高温时段;
(4)加强职工的职业教育培训,普及防治中暑的相关职业卫生知识。
6. 在对中暑者进行冰敷过程中,可在头部、腋下、腹股沟等大血管处放置冰袋,并可用冷水或30%的酒精擦浴直到皮肤变红。
7. 下水时切勿过饱,太饿。饭后1小时才能下水,以免抽筋。
8. 在游泳时,遇到抽筋情况,正确的做法是:
(1)手指抽筋,则可将手握拳,然后用力张开,迅速反复多做几次,直到抽筋消除为止;
(2)小腿或脚趾抽筋,先吸一口气仰浮水上,用抽筋肢体侧的手握住抽筋肢体的脚趾,并用力向身体方向拉,同时用同侧的手掌压在抽筋肢体的膝盖上,帮助抽筋腿伸直;
(3)大腿抽筋,可采用拉长抽筋肌肉的办法解决。
9. 肺结核病、流行性感冒可通过打喷嚏、咳嗽将疾病传播给他人。
10. 每天做眼保健操、合理膳食、每天睡眠时间不少于7小时会对预防近视眼的发生有积极的作用。

播扬镇将助残服务送上门 助力评残暖人心 精准服务解民忧

■记者 周颖 通讯员 张雄槐 黎镇宁

本报讯 为加强对特殊困难群体的关爱帮扶服务,进一步落实助残政策,让符合评定残疾证条件的残疾人群众“应评尽评”,让惠残政策做到“应享尽享”,近日,化州市播扬镇党委政府牵头播扬镇社工站,联合该中心、市中医院开展了2023年残疾人评残活动。

在活动现场,该镇社工站社工积极协助评残医生认真审核

残疾人携带的材料是否规范齐全,帮助残疾人填写评定表、申请表,并耐心为残疾人或家属解答关涉过程中遇到的问题,介绍有关惠残政策。评残医生以耐心细致的询问,面对面交流等方式进行残疾鉴定(如图右,茂名日报社全媒体记者黎雄槐摄),根据国家评残标准填写残疾评定意见和结果。

除集中办理外,针对残疾人身体不便,出行困难,无法到达评定现场的,该镇社工站社工带领评残医生到残疾人家里,通过

入户评残将服务“送上门”,让“零距离”服务直达残疾人家庭。

本次集中评残工作,全镇60多人办理了换证、办证评残手续,切实解决了播扬镇残疾人办证难、换证难等问题,确保残疾人群体及时享受到各项惠残政策,充分体现了播扬镇社工站对残疾人群众的关心和重视,也是社工站社工以实际行动践行初心使命、为民办实事好事的重要举措,让每一名残疾人都真切感受到党和政府的温暖。



化州市林尘镇: 抢抓农时,春耕春种按下“加速键”

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 通讯员 李昕怡

本报讯 “三月春风暖人心,人勤春早农事忙。”追着春光抢农时,育秧、栽种、灌溉、施肥……在化州市林尘镇,村民们正在辛勤劳动绘制一幅幅的春耕农忙图。林尘镇立足“早”字当头,抢抓春耕春种有利时机,吹响生产集结号,全力助推“百县千镇万村高质量发展工程”。

疏渠引水保灌溉,为良田良

地“解渴”。林尘镇坦塘、下车、新岸等14个行政村的修缮水利设施,清沟渠行动全面铺开,干部群众齐参与,出动机械疏通灌溉渠、清理杂草淤泥,目前共投入资金150万元。对于水利设施修缮,村民群众踊跃支持,纷纷出钱出力。

“这个沟渠通了后,咱家200多亩稻田再也不愁没有水灌溉了,今年一定有个好收成!”荔枝垌村种粮大户刘外飞也积极自发地参与清淤清渠。这些水利设施

修缮完恢复通水后,可改善镇内灌溉面积6780亩,将惠及自然村152多条,人口5万多人,保障农业生产灌溉用水,进一步提高抗旱防涝减灾能力,改善生态环境。

开好“田间课堂”,村民增收有盼头。由专家教授、农业办干部、驻镇帮镇扶村工作队、驻村第一书记、党员志愿者等人员组成的工作队开展“送技下乡”助农活动,对农户生产做好技术指导,及时掌握生产信息。同时,开展活动13次,接待村民咨

询570多人次,发放农业政策法规、作物病虫害防治、蔬菜大棚实用技术等资料2600多份,将技术送到农民手里,解决种植路上“最后一公里”问题。

唤醒“沉睡土地”,推动农业产业高质量发展。集中撂荒地资源,引导农业企业、农业专业合作社、种植大户等新型农业经营主体,通过加快土地流转、农业生产托管等办法开展适度规模化专业化经营。据统计,林尘镇各村(社区)党组织盘活村

级山岭、耕地等资源12260亩,流转土地主要用于栽种水果、水稻、油茶、绿植等作物,打造了常用菠萝蜜、富硒鸡蛋、沃柑、毛豆、甘薯等农业基地。今年,坦塘村盘活整合土地,加快土地流转承包给村中种植大户,辣椒、百香果、圣女果等种植基地扩大550亩,共种植1250亩,解决村中60多名群众就业问题,为当地村民提供了家门口更多的就业机会,让父老乡亲脸上充满笑容和希望。

Grid of 18 'Lost and Found' (遗失声明) notices from various companies and individuals, including names like 何标, 高州市石鼓镇, and 黄志安, with dates and contact information.